

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации У МЭН

«**Толковые словари как отражение эволюции языковой картины русского народа**», представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук

по специальности 10.02.01 – русский язык (Тамбов, 2019. – 25 с.)

Актуальность рецензируемой диссертации, посвященной проблеме изучения динамики ключевых концептов, репрезентируемых лексемами в толковых словарях русского языка, отличающихся хронологически, обусловлена необходимостью исследования изменений в языковой картине мира русского народа в разные периоды его существования. Недостаточная разработанность в целом проблемы эволюции языкового сознания и её отражения в лексикографической практике также определяет актуальность рецензируемой работы.

Исследование У МЭН, выполненное с учетом достижений современной когнитивной лингвистики, описательной и исторической лексикологии и отечественной лексикографии, позволило описать изменения в концептуальных характеристиках лексем, репрезентирующих ряд концептов, значимых для русской языковой картины мира: ДУША, ДОБРО, ЗЛО, РАДОСТЬ, ГОРЕ, ТРУД, МЕДВЕДЬ, ХЛЕБ.

Автору удалось выявить некоторые закономерности и динамику в соотношении ядерной и периферийной зон содержания данных концептов, относящихся к разным типам, на основе использования значительной лексикографической базы – толковых словарей русского языка, созданных в разное время в течение 200 лет. В исследовании, судя по автореферату диссертации, определены тенденции в интерпретации рассматриваемых концептов на основе сравнения дефиниций их лексических репрезентантов в толковых словарях разных лет, показана роль лексикографических источников в отражении изменений сознания и

ментальности русского народа. С этим связана новизна рецензируемой работы.

Используя современные методы лингвистического исследования, включая, наряду с детальным анализом структуры словарных дефиниций, интерпретационный анализ, концептуальный, статистический, сравнительный, этимологический, автор определил значимые для содержания рассматриваемых ключевых концептов русской картины мира изменения в их лексической репрезентации на уровне ключевых номинатов концептов по данным толковых словарей.

Теоретическая значимость исследования связана с привлечением внимания к роли лексикографической базы в изучении динамики национальных картин мира, с выявлением на основе словарных дефиниций дополнительных данных о содержании рассматриваемых в диссертации ключевых концептах русской картины мира в разные периоды жизни социума. Диссертационное исследование вносит вклад в дальнейшую разработку глобальной проблемы эволюции русской языковой картины мира.

К достоинствам работы У МЭН, судя по автореферату, можно отнести связь рассмотренных словарных дефиниций лексических репрезентантов концептов с некоторыми базовыми элементами русской национальной культуры, глубокий анализ широкого спектра лексикографических источников, отражающих данный материал.

Практическая значимость работы определяется возможностью использования полученных в ней результатов в образовательной деятельности на занятиях по лексикологии, лексикографии, когнитивной лингвистике, лингвокультурологии.

Достоверность полученных автором результатов обусловлена современной теоретической базой исследования и использованием современной методологии лингвистического исследования.

Результаты рецензируемой работы получили апробацию на различных конференциях. Основные итоги диссертационного исследования отражены в 13 публикациях автора, включая 4 статьи в изданиях из перечня ВАК Министерства образования и науки РФ.

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертация УМЭН «Толковые словари как отражение эволюции языковой картины русского народа» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842), а автор, УМЭН, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор, заведующий кафедрой русского языка



Нина Сергеевна Болотнова

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Томск, «11 » февраля 2019 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Томский государственный педагогический университет»

634061, Россия, г. Томск, Киевская ул., 60

Тел.: 8(3822) 52-17-54, e-mail: rector@tspu.edu.ru, адрес сайта:
<https://www.tspu.edu.ru/>